
 
 

 
 
 
DYDD MERCHER, 13 MAWRTH 2024 
 
 
AT: YR AELOD CABINET DROS WASANAETHAU 
TRAFNIDIAETH, GWASTRAFF A SEILWAITH 
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU RHITH-
GYFARFOD YR AELOD CABINET DROS WASANAETHAU 
TRAFNIDIAETH, GWASTRAFF A SEILWAITH A GYNHELIR AM 
10.00 YB, AR DDYDD MAWRTH, 19EG MAWRTH, 2024 ER 
MWYN CYFLAWNI’R MATERION A AMLINELLIR AR YR AGENDA 
ATODEDIG. 
 
 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

 

 
Swyddog Democrataidd: Julie Owens 
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224088 
E-bost: juowens@sirgar.gov.uk 
 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 
 

 

Pecyn Dogfennau



 

 
 
 

 

A G E N D A   
  

1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL 
 

 

 
2. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR GOFNODION Y CYFARFOD A 

GYNHALIWYD AR 7 CHWEFROR 2024 
 

3 - 4 

 
3. CAIS AM GAU FFYRDD YNG NGILFACH IAGO 

 
5 - 12 

 
 
 
 
Sylwer: - Nid oes hawl gan y wasg a'r cyhoedd fynychu'r cyfarfod. Bydd y cofnod penderfyniad yn 
cael ei gyhoeddi fel arfer o fewn 3 diwrnod gwaith. 
 



 

 
 

YR AELOD CABINET DROS WASANAETHAU TRAFNIDIAETH, 
GWASTRAFF A SEILWAITH 

 
DYDD Mercher, 7 Chwefror 2024 

 
YN BRESENNOL: Y Cynghorydd: E.G. Thomas (Aelod o’r Cabinet) 
 
Roedd y swyddogion canlynol yn bresennol: 
T. Evans, Cyllunydd Trafnidiaeth - Is-Adren Priffyrdd a Trafnidiaeth 
E. Bryer, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Cabinet Member Office & Remote - County Hall, Carmarthen. SA31 1JP. - 2.00  - 2.00 yp 
 
1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL 

 
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol. 
 

2. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR GOFNODION Y CYFARFOD A GYNHALIWYD 
AR 9FED IONAWR, 2024 
 
PENDERFYNWYD bod Cofnod Penderfyniadau cyfarfod yr Aelod Cabinet 
dros Wasanaethau Trafnidiaeth, Gwastraff a Seilwaith, a gynhaliwyd ar 9 
Ionawr 2024 yn cael ei lofnodi gan ei fod yn gywir. 
  
 

3. CYFLWYNO TWMPATHAU ARAFU ARFAETHEDIG YM MHONT-HENRI 
 
Rhoddodd yr Aelod Cabinet ystyriaeth i adroddiad a oedd yn gofyn am 
gymeradwyo cynigion i gyflwyno twmpath ffordd â brig crwn ar (y B4317) Riw'r 
Myrtwydd.  Cyflwynwyd y twmpath hwn fel rhan o gyfres o fesurau i arafu traffig a 
gwella diogelwch cerddwyr ledled pentref Pont-henri. 
  
Mae'n ofyniad statudol i hysbysebu cynigion ar gyfer twmpathau ffordd o ran cael 
sylwadau a gwrthwynebiadau gan y cyhoedd. Cafodd y cynigion ar gyfer Pont-
henri un gwrthwynebiad gan un aelwyd. 
  
Amlinellodd yr adroddiad fod Rhiw'r Myrtwydd yn ffordd breswyl sy'n cael ei 
defnyddio'n aml ac sy'n cysylltu Pont-henri â Phontyberem i'r gogledd. Nodwyd 
bod y darn lle bwriedir lleoli'r twmpath ar waelod bryn serth sy'n arwain yn 
uniongyrchol at ardal fwyaf poblog y rhan hon o Bont-henri.  Ers 17 Medi 2023 
roedd terfyn cyflymder y ffordd wedi'i ostwng i 20mya ac roedd Arwyddion Adborth 
i Yrwyr (DFS) wedi'u lleoli ar fannau penodol ar hyd y ffordd i atgoffa gyrwyr o'u 
cyflymder presennol. 
  
Nodwyd bod gan y gymuned leol bryderon ers tro ynghylch cerbydau'n gyrru ar 
gyflymderau amhriodol ar hyd y ffordd. Mynegwyd hyn yn ystod digwyddiadau 
ymgynghori cyhoeddus ar gyfer datblygu'r cynnig am gyllid Llwybrau Diogel mewn 
Cymunedau a chafwyd cefnogaeth gan yr aelod lleol yn ystod trafodaethau 
parhaus.  
  
Rhoddodd yr Aelod Cabinet ystyriaeth i gynnwys yr adroddiad a oedd yn darparu 
gwybodaeth fanwl mewn perthynas â'r canlynol:- 

Tudalen 3

Eitem Rhif  2



 

 
 

  
         Cynnig Arafu Traffig – Cyllid 
         Cynnig Arafu Traffig – Y Dyluniad Cyfredol 
         Gwrthwynebiadau 
         Arolygon Cyflymder Traffig 

  
Rhoddodd yr Aelod Cabinet ystyriaeth i un ar ddeg o wrthwynebiadau a gafwyd 
gan un aelwyd a ddaeth i law yn ystod y cyfnod ymgynghori statudol gan 
Bennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith y Cyngor, fel y nodwyd yn yr adroddiad, 
ynghyd ag ymatebion y swyddog iddynt.  Rhoddwyd cyfle i'r Aelod Cabinet weld y 
copïau llawn o'r gwrthwynebiadau a gafwyd.  
  
PENDERFYNWYD bod y gwrthwynebiadau'n cael eu nodi a bod y cynllun 
arafu traffig yn cael ei gyflwyno, gan gynnwys yr holl dwmpathau ffordd a 
restrir yn yr adroddiad.  
  
 
 
 
 
 

 
_______________________________   __________________ 
AELOD O’R CABINET     DYDDIAD 
 

Tudalen 4



 

CYFARFOD PENDERFYNIADAU’R AELOD CABINET 
DROS WASANAETHAU TRAFNIDIAETH, 

GWASTRAFF A SEILWAITH 
19/03/2024 

 
Yr Aelod Cabinet: Portffolio: 
Y Cynghorydd Edward 
Thomas 

Aelod Cabinet dros Wasanaethau Trafnidiaeth, Gwastraff a 
Seilwaith 

CAIS AM GAU FFYRDD YNG NGILFACH IAGO 
 
Y Pwrpas:  
 
Cymeradwyo cau'r ffyrdd diddosbarth yn yr hen safle gwaith glo brig a adwaenir fel Gilfach Iago 
rhwng cymunedau Pen-y-groes, Blaenau a Saron gan gadw'r hawliau ar gyfer cerdded, beicio 
a marchogaeth ceffylau h.y. Hawliau Llwybr Ceffylau. 
 
Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu 
hangen: 
 
Argymell i'r Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith a fyddai'n briodol bwrw ymlaen â chau darn 
o'r briffordd gyhoeddus gan gadw'r hawliau ar gyfer cerdded, beicio a marchogaeth ceffylau 
h.y. Hawliau Llwybr Ceffylau o dan Adran 116 Deddf Priffyrdd 1980 (4). 
 
Y Rhesymau:  
 
Argymell i'r Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith a fyddai'n briodol bwrw ymlaen â chau darn 
o'r briffordd gyhoeddus gan gadw'r hawliau ar gyfer cerdded, beicio a marchogaeth ceffylau 
h.y. Hawliau Llwybr Ceffylau o dan Adran 116 Deddf Priffyrdd 1980 (4). 
 
Y Gyfarwyddiaeth 
Enw Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
Daniel W John 

Swydd 
Pennaeth Seilwaith 
Amgylcheddol 

Rhif ffôn 
DWJohn@sirgar.gov.uk 

Awdur yr Adroddiad: 
Louise Tovey 

Cyfeiriad e-bost: 
caltovey@sirgar.gov.uk 

 
  

Tudalen 5

Eitem Rhif  3

mailto:DWJohn@sirgar.gov.uk
mailto:caltovey@sirgar.gov.uk


 

Declaration of Personal Interest (if any): 
None 
 
 
 

Dispensation Granted to Make Decision (if any): 
N/A 
(If the answer is yes exact details are to be provided below:) 
 
 
 
 
 

DECISION MADE: 
 
 
 
 
 
 
Signed:  
____________________________________________________________DATE:_______ 
                                                                   CABINET MEMBER  
 

 
 
Recommendation of Officer 
adopted 

YES / NO 
 

Recommendation of the Officer 
was adopted subject to the 
amendment(s) and reason(s) 
specified: 

 
 
 
 
 
 

Reason(s) why the Officer’s 
recommendation was not 
adopted: 

 
 
 
 
 
 

 
  

Tudalen 6



 

EXECUTIVE SUMMARY 
 

 

 

Request to execute a Stopping Up order at the former Opencast Site known as 
Gilfach Iago between the communities of Penygroes, Blaenau and Saron. 

Following the approval at CMT on 28th September 2021 to progress the completion of public 
access reinstatement works at Gilfach Iago, the former opencast site; and approving the 
proposal to apply to the Magistrates Court as part of the legal processes involved, an 
application to stop up the highway is being progressed. A sum of money has recently been 
received from Celtic Energy Ltd (£320k), with the understanding that this will fund the 
reinstatement of public access across the former site. Additionally, it is being considered 
whether the route can be made Active Travel compliant in part or full. This will be investigated 
via a feasibility study 23/24.    
 
The area of public highway would be stopped up by way of Order at Magistrates Court under 
Section 116 of the Highways Act 1980 subject to the reservation of bridleway rights (Section 
116(4)), use of which is for pedestrians, horse riders and pedal cyclists.   
 
An application under Section 116 of the Highways Act 1980 can only be made on one of two 
grounds, the length of the highway is ‘unnecessary’ or that there is a more commodious route 
for the public. 
It is for the Highways Authority to determine whether to proceed with the legal process of a 
stopping up. However, if the highways authority agrees to proceed with the application, the 
decision as to whether a stopping up is successful or not will be determined at a hearing by 
the Magistrates Court. The Court will take into consideration several factors including the legal 
appropriateness that the applicant is applying under and the outcome from the statutory public 
consultation that will be undertaken. As a Highway’s Authority, we would be presenting the 
case on the basis that we are satisfied that it passes the relevant tests i.e. unnecessary or 
more commodious route and is therefore no longer required as part of the public highway. 
The reason given for this proposal would be on the grounds that the public highway rights for 
motor vehicles along the highway lengths identified are deemed unnecessary and are no 
longer needed. 
 
As part of the initial consultation process, letters were sent to landowners in June 2023 to 
allow them to engage with us and come forward with any comments (2 weeks were given to 
respond). 
No objections have been received to date from the landowners. One landowner response was 
received querying how keeping the bridleway rights reserved may affect their land. Cllr Peter 
Cooper has also followed up on behalf of the landowner setting out points for clarification in 
relation to consultation and funding both of which have been responded to. Additionally, there 
have been no objections from internal departments or statutory consultees including local 
members, emergency services and utility companies with potential for having apparatus within 
the area.  
 
 
 

Tudalen 7



 

 
  

To complete the Gilfach Iago programme/scheme, the stopping up process will satisfy the first 
step. Following the approval at magistrates (should this be successful), the second part will 
involve the length of roads that have been stopped up (with the bridleway rights reserved) 
being added to the Public Rights of Way definitive map and statement to complete the 
reclassification of this length;  CCC Countryside Access team will subsequently have the 
powers to divert the routes to fit with the relief of the restored land and other public paths in 
the vicinity. Furthermore, there is a separate feasibility study which will be undertaken by our 
internal design consultancy via funding from Active Travel Core 23/24 to identify if the scheme 
outlined can be made Active Travel complaint in line with current Active Travel Guidance and 
Active Travel Act (2013).  
 
In summary, the highway rights will be extinguished for motor vehicles only, with rights 
remaining for pedestrians, cyclists and horse riders. The reinstatement of public access would 
be beneficial for the communities of Blaenau, Saron and Penygroes to enjoy once more, 
given that the area was an operational mining area for many years under Celtic Energy. 
Opening this part of the network for the public will connect to the existing footpath network 
that already exists in the area, strengthening connections between the communities and 
supporting the wider network including Active Travel aspirations between Ammanford and 
Cross Hands.  
 
It is requested that a decision is made as a Local Highway Authority as to whether to proceed 
with the Order given the outline case above.  
 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 
(Plan attached referencing location/area of public highway to be 

stopped up) 

Tudalen 8



 

IMPLICATIONS 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors 
/ Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated 
with this report : 
 
Signed:   D W John                                                                 Head of Environmental Infrastructure  
  

 
Policy,  
Crime & 
Disorder 
and 
Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Manage-
ment Issues  

Staffing 
Implications  

Physical 
Assets   

Bio- 
diversity & 
Climate 
Change 
 

NONE 
 

YES  
 

YES  
 

NONE  
 

NONE  
 

NONE  
 

YES  
 

NONE 
 

 
1. Legal   
An application to stop up a highway has to follow a defined process and under the 
Highways Act 1980 can only be made on two grounds, namely the length of highway is 
unnecessary or that there is a more commodious route. There is an initial consultation 
process to be undertaken by the Environment Department which includes (inter alia) 
corresponding with the Community Council seeking its views on the proposal.  
Should the Cabinet Member consent be forthcoming, there is then a requirement to make 
an application to the Magistrates Court to seek an Order pursuant to section 116 of the 
Highways Act 1980 to stop-up the highway (as highlighted above, with rights reserved for 
walkers, cyclists and horse riders, Section 116 (4)). It will be necessary for an officer from 
the Authority to present evidence at the hearing advising why the application is appropriate 
and that the granting of the Order is necessary.   
 

 
2. Finance   

The stopping up will carry a financial implication met by CCC to administer the order with 
a payment of £2500 being required and drawn down from budget set aside for the 
Gilfach Iago programme. 

 
3.  Physical Assets   

If the stopping up is granted by the magistrates’ court, the land will still be public highway 
but will no longer contain rights for motor vehicles. The maintenance and liability of the 
public highway however will still be for CCC to fulfil. 

 

Tudalen 9



 

 
CONSULTATIONS 

 
 
I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below 
 
Signed:   D W John                                                                 Head of Environmental Infrastructure  
 

 
1. Scrutiny Committee – N/A 
 
2.Local Member(s)   
Cllr. Dai Thomas – no objection 
Cllr. Peter Cooper – no objection – follow up query responded to as confirmed above. 
Cllr. Karen Davies – no objection 
3.Community / Town Council  
Dai Nicholas, Llandybie Community Council – no objection 
 
4.Relevant Partners   
CCC Area Manager – no objection 
CCC Countryside Access Manager – no objection 
CCC Road Safety & Traffic Management Manager – no objection 
CCC Highways Services Manager – no objection 
CCC Public Lighting Manager – no objection 
CCC Modernisation in Transport Coordinator – no objection  
 
5.Staff Side Representatives and other Organisations  N/A 
 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
 
THERE ARE NONE   
 

 
 

 

Tudalen 10



Track

D
rain

Drain

Drain

Drain

Drain

Drain

PAR
C

 Y M
YN

YD
D

HEOL SARON

106.3m

SARON ROAD

C
EFN

C
R

U
G

107.9m

112.2m

Drain

Pond

Path (um
)

Shaft

Drain

Issues

ED BdyCH

Pond

Track

Def

Track

Penygarn

Ael y Bryn

12

Blaenau-mawr

164

156

145

133b

152

135

139

Recreation Ground

19

14

15

5

17

1

8

6

6

146

111

128

125

138

1

134

129 131

108

97

108a
110

El Sub Sta

11
6

12
4

HEO
L FACH

Shaft

TCB

LB

B4556

Wind Turbine

Track

Def

Drain

Drain

ED Bdy

4

The

38

Drys
lwyn Fach 2

Willows

6

G
olygfa H

ardd

Bryn Cellan

Pen-y-C
ae

10

Bryncoed

Rose Villa

14

8

Bach

Plas

Oakview

H
en G

artref

Track

Pond
Issues

Drain

Path (um
)

Issues

Ford

Track

SARON ROAD

Drain

Track

Drain

Pond

Pond

D
rain

Brynawelon

YR HAFOD

SARON ROAD

CLOS NANT-Y-C
I

NANT-Y-CI R
OAD

P

Drain

SARON ROAD
HEOL SARON

TCB

LB

Issues

D
rain

175

St David's Church

179

142

140

181

144

1

23

TudorLodge

15

154

15
8

11

Shelter

Amory

14

13

12

7

14

8

5

205

10

35

11

8

House Hendre

2

5

25

59

5

7

6

-Helyg
Maes-yr

16
4

14

13

16
8

1

Nant-y-Dderwen

2

1
2

184

194

13

196

179

1

17
2

215

211

17
0

47

48

52

43

41

39

33

27

24

Gwaun-rhedegfa

32

23

20

26

Llys Celyn

15

178

174 to 176

169

Shelters

171

180

175

170

(PH)

Colliers'

168

Arms

Hall

165

161

Hall

166

PW

163a153

149

Well

76.2m

Nant-y-wrach

Sinks

CS

LB

Gate

Pond

Def

SARON ROAD

Sl

Sports Field

97.2m

Playground

PENYGROES ROAD

LB

96.0m

WB

CS

ED Bdy

Pont y Blodau

Nant y Wrach

Issues

Pontyblodau

Ponds

Pond

PANTYBLODAU ROAD

Drain

Drain

Track

Drain

Issues

Track

CS

Coal Yard
Def

Track

118.0m

107.0m

bach

Cwm-

161

165b

165a 165d

165c

130

169

Ty Brynteg

Primary School

126

Blaenau County

Hall

Club

2

120

122

141

151

Brookside

Gelli

Siden y Waun

Yr Os

Haf

1

21

Pen

Blodau

Llys y

15

yGarreg

10
0

125

123

121

123a

10
4

127

119

10
2

Arhosyn

28a

26

28

38
32

35

113

The Ilex

Felin Wen

111

102

94

109

105

115

84

107

89

52

Blaenau Fuel Depot

73

48

71

Glan-y-Nant

Ty Peniel

70

76

72

Chapel

67

66

77

73

Tanks

51

C
lw

ydfryn

Tegfryn

50

53

40

58

48

Derwen-fach

C Y M U N E D  L L E O L  L L A N D Y B I E
L O C A L  C O M M U N I T Y  O F  L L A N D Y B I E

FP 51/31

FP 51/36

FP 51/30

FP 51
/36

FP 51/37

FP
 5

1/
35

FP 51/33

FP
 5

1/
31

C Y M U N E D  L L E O L  L L A N D Y B I E
L O C A L  C O M M U N I T Y  O F  L L A N D Y B I E

FP 51/30

FP 51/37

FP
 5

1/
38

FP 51/38

FP
 51

/39
FP 51/39

FP 51/41

FP 51/41

FP 51/14

C Y M U N E D  L L E O L  L L A N D Y B I E
L O C A L  C O M M U N I T Y  O F  L L A N D Y B I E

FP 51/26

FP 51/45

FP 51
/27

FP
 5

1/
27

FP 51/42

FP 51/42

FP 51/42

FP 51/42

FP 51/58

Saron

Blaenau

C2136

C21
36

B4556

B4556

U4361

U9015

U4361

W6339

C2130

C2130

W
6339

ORIGINAL DRAWING FORMAT     A1

Proposed Stopping Up at Gilfach Iago former Opencast Site between  Penygroes, Saron and Blaenau subject
to the reservation of bridleway rights

Adrian Harries B.Eng (Hons). C.Eng, M.I.C.E
Rheolwr Gwasanauethau Dylunio Proffesiynol
Professional Design Services Manager,

Adran Amgylchedd, Bloc 1,
Parc Myrddin, Waun Dew,
Caerfyrddin
Sir Caerfyrddin       SA31 1HQ

Environment Department, Block 1,
Parc Myrddin, Richmond Terrace,
Carmarthen,
Carmarthenshire           SA31 1HQ

Made By

-

J.I.P 06/04/23

1/2500
80/0080/806

Scale

Date Checked Date Authorised Date

Project no.

Drawing no. Revision

SUP/GA1

© Hawlfraint y Goron a hawliau cronfa ddata 2023
Arolwg Ordnans 100023377

© Crown copyright and database rights 2023
Ordnance Survey 100023377

Status
---- ISSUED FOR THE PURPOSE SHOWN ONLY

REV DATE REVISION DESCRIPTION REV BY CHECKED DATE CH'DProject

10080604020020
Metres

SCALE 1:2500

200

J.I.P 06/04/23 V.P 25/05/23

T
udalen 11



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol


	Agenda
	2 LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR GOFNODION Y CYFARFOD A GYNHALIWYD AR 7 CHWEFROR 2024
	3 CAIS AM GAU FFYRDD YNG NGILFACH IAGO
	Cynllun
	Sheets and Views
	Layout1




